

## “80后”古宅修复者辗转5省 用匠心唤醒老宅魅力

2019年01月20日 14:53 来源：中国新闻网

青砖、灰瓦、马头墙、硕大的木门……在浙江省湖州市南浔区西阳村，一间独具特色的江南建筑伫立在村道旁。



木门“吱呀”一声打开，走出一位身形高大的男子，他叫胡亚峰，是这栋楼的打造者，也是一位古宅修复热衷者，“这座古宅是从千里之外迁建来的，2018年初开始修复。”

走进老宅，里面堆放着上百件古色古香的老物件。院子里，架着一根圆柱。“我正要弹墨线呢。”胡亚峰拿着工具，观察了一会找准水平线，左手墨线绷紧，右手提起墨线，准确地落在圆柱子上。随后，他利索地在柱子上标上记号，开始拿起斧子和锤子开榫卯。

胡亚峰介绍，在拆解古宅前，他会仔细研究古宅的构建，将古宅分成几百个小项，然后对每一个小项进行编号，计算，绘图，设计，最后和老匠人们一起通过榫卯拆解，除尘，雕刻进行修复。

胡亚峰说，他也传承着家族的老法木匠工艺，对古村老宅有着一份特殊的感情。2003年初，刚刚退伍回乡的他看到村民正在拆除一栋摇摇欲坠的老宅，看着雕梁画柱的木门、梁柱被破坏，胡亚峰生出了保护古宅的念头。

保护古宅光靠一腔热情是不够的，刚退伍回乡囊中羞涩的他选择来到湖州创业，并在这里找到另一半安了家。通过几年的努力，事业上颇有起色的他，慢慢开始了古宅保护研究的道路。

学习古宅保护的相关知识、走遍全国寻访一些被遗忘在历史角落的古宅、招募能工巧匠共同加入古宅保护事业……15年来，胡亚峰边学习、边收藏、边修复。

这些年，胡亚峰为了寻找那些即将拆除的老宅，一趟趟往浙江、安徽、湖南、江西、福建等省份的乡下跑，四处搜寻线索。不少老宅都零散地藏在大山深处，不仅路途遥远，山路更崎岖复杂。

“有时候省外的老宅文化爱好者晚上来电，说当地有农村老宅要拆除，我会立即开车前往，就怕去晚了。”胡亚峰回忆，有一次车在山路抛锚，山里手机信号又弱，他只能在车里过夜，“幸好第二天遇上当地路过的农用车，才脱离困境。”

做古宅修复这件事，需要静心。许多老宅因年久失修，雕刻和木料榫卯破损、腐烂，需要用同年代的老料和古法工艺进行雕刻和开榫卯复刻。“有时候，我做就是好几个小时，专心的时候连吃饭都忘记了。”胡亚峰说。

虽然修复古宅很辛苦，但在胡亚峰看来却很值得。“老宅可以保护下来，我就很开心，浑身充满力量。”胡亚峰说，修复古宅的初心是想让更多的人了解中国古宅，用匠心唤醒老宅文化的魅力，同时吸引更多年轻人参与保护和传承老宅营造技艺。

gǔzhái	huànxǐng	zhùlì	xiūfù
单词：古宅	唤 醒	伫 立	修 复
sǔnmǎo	nángzhōngxiūsè		qíqū
榫 卯	囊 中 羞 涩		崎 岖
pāomáo	kùnjìng	pòsǔn	fǔlàn
抛 锚	困 境	破 损	腐 烂

讨论：1. 你知道哪些中国的古代建筑？对它们有了解吗？

2. 日本有什么传统建筑风格，结合实际，谈谈你的认识。

源新闻：<http://www.chinanews.com/cul/2019/01-20/8734161.shtml>

音声 URL：<https://ttn.co.jp/sound/text/790n631.mp3>